

Отзыв официального оппонента на диссертацию Е. Н. Наземцевой
«Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в
китайско-советских отношениях 1920-1949 гг.», представленную на
соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности
07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Диссертационное исследование Елены Николаевны Наземцевой посвящено анализу научно значимой проблемы современного российского эмигрантоведения – влиянию взаимоотношений России и иностранных государств на статус наших зарубежных соотечественников.

Актуальность представленной диссертации не вызывает сомнений. Начиная с конца 1990-х гг. руководство нашей страны и российская дипломатия проявляют значительный интерес к проблеме положения российских зарубежных соотечественников. Об этом свидетельствуют и принятие в Российской Федерации соответствующих законов, и обсуждение данной проблематики на страницах официальных изданий МИД РФ. Обострение международной напряженности, случившееся в последние годы, заставило задуматься о необходимости учитывать фактор зарубежных соотечественников при формировании стратегии внешней политики РФ в новой геополитической ситуации. Провозглашенный «разворот России на Восток» привел к тому, что особое внимание исследователей стали привлекать сюжеты, связанные с функционированием институтов «Русского мира» в рамках данного цивилизационного ареала. Тем более, что традиционно историки Русского зарубежья концентрировались преимущественно на жизни россиян в странах Запада – во Франции, Германии, США и др. Из стран Востока наиболее крупная российская диаспора сформировалась в 1920-1940-е гг. в Китае. Здесь наши зарубежные соотечественники пытались стать значимым фактором противостояния в регионе, однако на практике нередко использовались различными политическими силами в своих интересах. При этом специфика Китая

состояла и в том, что в 1920-1940-е гг. здесь было представлено несколько региональных типов русских диаспор – в Маньчжурии, Шанхае, Синьцзяне и др. Компаративный анализ этих типов позволяет выявить как общие черты, так и специфические характеристики в положении русского населения в Китае. Именно этими обстоятельствами обусловлена научная актуальность диссертационного исследования Е. Н. Наземцевой.

Истории Русского зарубежья в Китае посвящено уже немало серьезных исследований. Этой проблематикой давно занимаются историки из Владивостока и Хабаровска, труды которых опираются на региональные архивные комплексы, прежде всего, на т.н. «трофейные» документы, хранящиеся в Государственном архиве Хабаровского края (ГАХК). Немалый вклад в осмысление истории Русского Китая внес ряд петербургских и московских историков, а также исследователи из других городов России. Однако выбранный Е. Н. Наземцевой аспект – политico-правовое положение русских эмигрантов в Китае – ранее не становился объектом специального изучения. Анализ данной проблемы потребовал обращения к принципиально новым, труднодоступным для большинства исследователей материалам ведомственных архивов. Все, кто когда-либо работал в Архиве внешней политики Российской Федерации (АВП РФ) и Центральном архиве Федеральной службы безопасности (ЦА ФСБ) знают, что проведение научного исследования на основе документов такого рода сопряжено с немалыми трудностями. Поэтому, если материалы этих архивов и используются некоторыми исследователями, то обычно они представлены единичными документами. Именно активное привлечение больших комплексов документов АВП РФ и ЦА ФСБ, освещение на их основе малоизученных сюжетов истории русской эмиграции в Китае и составляют научную новизну диссертационного исследования Е. Н. Наземцевой. В целом, на взгляд рецензента, источниковая база данного труда свидетельствует о достоверности и надежности заключений и выводов автора, его высокой научной квалификации. Автор использовала различные

международно-правовые акты, законодательные и нормативно-правовые материалы, делопроизводственную документацию, личную переписку эмигрантов, картографические материалы и т.д.

Е. Н. Наземцева продемонстрировала хорошее знание трудов своих предшественников. Особо следует выделить подробный анализ западной историографии проблемы. Этот сюжет относится к числу наиболее сильных сторон данного диссертационного сочинения.

Объектом исследования в диссертации стали китайско-советские отношения в 1920-1949 гг. (с. 51).

Квалифицированно определен и предмет исследования: «особенности политico-правового положения русских эмигрантов в контексте китайско-советских отношений указанного периода» (с. 51).

Формулировка цели представленной работы потребовала формирования достаточно широкого круга исследовательских задач: от «комплексной оценки отечественной и зарубежной историографии проблемы» до анализа русскими эмигрантами «собственного политico-правового положения в Китае», влияния советско-китайских отношений на эволюцию статуса эмигрантов. В целом следует отметить, что указанные выше задачи были решены Е. Н. Наземцевой в диссертационном исследовании.

Обосновывая методологическую основу своего исследования, диссертант отдает предпочтение междисциплинарному и системному подходам. Одновременно в диссертации применяется комплекс общефилософских, общенаучных и общеисторических методов и принципов. Этим достигается комплексный характер представленного диссертационного исследования, стремление автора вы светить различные грани изучаемого явления.

Структура диссертации Е. Н. Наземцевой является продуманной и выверенной: автор последовательно опирается на проблемно-хронологический подход.

В первой главе анализируется политico-правовое положение русских эмигрантов в период становления китайско-советских отношений. Автор подробно характеризует специфику статуса русского населения в Полосе отчуждения КВЖД, правовое положение русских эмигрантов в Шанхае, Тяньцзине, Синьцзяне до революции 1917. Анализируется позиция российского дипломатического корпуса в Китае в период крушения российской монархии и смены режимов в 1917 – 1922 гг. Е. Н. Наземцева подчеркивает, что российские дипломаты, даже лишившись по воле большевистских властей своего статуса, делали все для того, чтобы защитить права граждан уже бывшей Российской империи. Для этого они использовали, в том числе, и неформальные каналы, имевшиеся у них личные связи с китайскими чиновниками.

Особое внимание уделено коллизиям, связанным с отменой прав экстерриториальности для русского населения Китая. Автор освещает роль международных организаций и объединений русской эмиграции по урегулированию положения русских беженцев в Китае. Особое место уделено вопросу об организации процесса депатриации оказавшихся в Китае русских в 1920-е гг. На основе использования документов АВП РФ в диссертации представлен подробный анализ системы выдачи советских виз депатриантам. Е. Н. Наземцева показывает, что ОГПУ и НКИД расходились во мнениях относительно депатриации русских в Китае (с. 142).

Вторая глава характеризует эволюцию политico-правового положения русских эмигрантов в период нестабильности китайско-советских отношений (1924-1930 гг.). Е. Н. Наземцева показывает кардинальное изменение статуса русских в Китае после установления китайско-советских отношений. Подробно охарактеризовано влияние проблемы собственности бывшей Российской империи в Китае на политico-правовое положение русских. Вполне закономерно, что особое внимание уделено вопросу о судьбе КВЖД, борьбе за контроль над этим важнейшим в Северо-Восточном Китае экономическим ресурсом. На основе документов АВП РФ Е. Н. Наземцева

показывает, как решался вопрос о КВЖД, раскрывает «тайную историю» советско-китайского соглашения 1924 г. Использование архивных документов позволило диссиденту установить некоторые факты, которые невозможно встретить в официальных источниках. Так, например, привлечение материалов АВП РФ показало, что проходившая в 1920-е гг. регистрация бывших российских подданных в советском гражданстве рассматривалась советскими представителями как «одно из средств советской разведки» (с. 303).

Отдельный параграф диссертации посвящен вопросу о положении русских эмигрантов в условиях обострения советско-китайских отношений в конце 1920-х – начале 1930-х гг. Несмотря на то, что данный период традиционно привлекает повышенное внимание исследователей, диссиденту удалось найти в нем малоизученные сюжеты, освещенные на основе привлечения Е. Н. Наземцевой новых исторических источников.

В третьей главе освещается роль политico-правового положения русских эмигрантов в период обострения внутриполитического кризиса в Китае и международной ситуации в мире (1931 – 1949 гг.). Е. Н. Наземцева убедительно показывает ухудшение политico-правового положения русских после японской оккупации Маньчжурии и создания государства Маньчжоуго. Как справедливо отмечает диссидент, расширение японской агрессии в Китае привело к обострению положения и в других центрах компактного проживания русского населения. При этом автор показывает, что существовала серьезная разница правового статуса эмигрантов в основных центрах: в частности, положение русских в Шанхае было «более свободным», чем в Маньчжурии (с. 436). Подробно характеризует Е. Н. Наземцева и специфику процессов репатриации и реэмиграции русских в Китае, происходивших во второй половине 1940-х гг. Показывая длительность процесса репатриации, который не заканчивался получением советского гражданства, диссидент отмечает, что, например, советские общественные организации в Шанхае составляли иерархическую

соподчиненную структуру, основанную на принципе контроля вышестоящих организаций над нижестоящими. Проводилась большая работа по воспитанию новых граждан СССР «на принципах стахановщины» (с. 425). Сопоставляя документы АВП РФ и ЦА ФСБ, диссертант дискутирует с рядом авторитетных исследователей темы (М. В. Кротовой, Е. Е. Аурилене и др.), высказывает свое видение ситуации.

В заключении диссертационного исследования корректно подводятся его выводы, подробно проанализированы результаты представленной научной работы.

Наряду с несомненными высокими достоинствами рецензируемого исследования следует отметить и ряд его недостатков.

1. Ряд сюжетов данного диссертационного сочинения (прежде всего, в параграфе 1.1.) преимущественно основаны на исследованиях предшественников Е. Н. Наземцевой, здесь недостаточно представлена самостоятельная работа автора с источниками.
2. Хронологические рамки главы 1 охватывают период 1917 – 1924 гг. Однако в параграфе 1.2. речь идет и о событиях 1925 г. (с. 112-115, 118) и даже 1927 г. (с. 116). Значительная часть текста данного параграфа выходит за обозначенные хронологические рамки.
3. В ряде фрагментов диссертации (прежде всего, в параграфах 2.1. и 2.2.) Е. Н. Наземцева излишне активно следует за информацией, почерпнутой из опубликованных сборников документов. Наиболее активно диссертант использует многотомное издание «Русская военная эмиграция» и «Переписку И. В. Сталина и Г. В. Чичерина».
4. Параграф 2.2. называется «Проблема собственности бывшей Российской империи в Китае...». Однако значительная часть параграфа посвящена скорее другим сюжетам (эвакуации беженцев после краха Белого Приморья, отношению проживавших в Шанхае русских к Сибирской флотилии Г. К. Старка и др.).

5. Можно поспорить и с некоторыми выводами, сделанными автором данного диссертационного сочинения. Так, на с. 90 Е. Н. Наземцева выдвигает тезис: «Русские эмигранты оказались вне правового поля». При этом она указывает, что в октябре 1920 г. Госсовет и МВД Китая издали «Правила административного подчинения проживающих в Китае русских граждан», где регламентировались вопросы их проживания, хозяйственной деятельности и т.д. Е. Н. Наземцева пишет и о других нормативно-правовых актах, которые были нацелены на регламентацию положения русских. Другое дело, что после отмены экстерриториальности это положение резко ухудшилось.

Однако отмеченные выше замечания не влияют на общую высокую оценку данного сочинения.

Диссертация Е. Н. Наземцевой представляет собой законченное, высокопрофессиональное исследование, актуальность которого не вызывает сомнений. Постановка научной проблемы отличается новизной. Основные выводы диссертации научно обоснованы и достоверны. Исследование отличается научной самостоятельностью. Выводы, сделанные диссидентом, имеют существенное значение для российского эмигрантоведения. Они могут быть использованы и российскими дипломатическими структурами. Исследование соответствует требованиям паспорта специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время) и профилю диссертационного совета.

Научные результаты исследования Е. Н. Наземцевой отражены в нескольких десятках публикаций (в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ), включая две индивидуальные монографии и разделы в коллективных монографиях.

Таким образом, диссертационная работа Елены Николаевны Наземцевой «Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских отношениях 1920-1949 гг.» отвечает требованиям пп.9-

11, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции данного Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 № 723), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Официальный оппонент

Профессор кафедры востоковедения

Департамента международных отношений

Федерального государственного автономного образовательного

учреждения высшего образования Уральский федеральный университет

им. первого Президента России Б. Н. Ельцина,

доктор исторических наук

10.04.2018

620003, Екатеринбург, ул. Мира, 19

Уральский федеральный университет

им. первого Президента России Б. Н. Ельцина

e-mail: alex_antoshin@mail.ru

Тел.: 8(965) 513-44-14



Подпись Алексея Валерьевича Антошина

Заверяю

